片面追求 GDP 加大金融风险

■ 李义平 中国人民大学经济学教授、博导

●货币本来是交换的媒介,是为实体经济服务的,是依附于实体经济的。然而货币一旦从产业资本的运行中独立出来,演化为金融产业,就会滋生出众多的金融衍生品,变着法赚钱。于是我们看到,一方面是大量货币在各种金融衍生品中空转,另一方面是实体经济的融资成本越来越高,民间高利贷疯狂。

●如果没有实体经济的支撑,纸币发行再多也难以变成资本。中央银行多发的货币可以起好的作用,也可以起坏的作用。好的作用是企业的产品确实有市场需求,只是缺少货币,企业从银行贷款可以帮助渡过难关,进行正常生产。坏的作用是企业及其产品本来就应当通过调整结构被淘汰,这笔贷款只是延续了被淘汰的时间,甚至会抑制进一步的创新

●GDP掩盖了实体经济和虚拟经济和现代服务业、金融业的区别,为过度金融化、过度虚拟化提供了理论渊源。为了认识 GDP的这一弊端,我们可以对照马克思的宏观经济的概念加以鉴别。

要有效地防范金融风险,必须弄清金融 风险形成的原因和机理,必须有理论层面的 分析。理论是深厚的,它支配着政策和操作。 感觉到了的东西我们不能深刻地理解它,只 有理解了的才能更深刻地感觉它。

对货币的本质和功能的误解

对货币的本质和功能的误解,以及以这种误解为基础的政策举措是形成金融风险的 重要原因。

马克思的经济学深刻揭示了货币的本质和功能。马克思认为货币是从商品交换中分化出来,固定充当一般等价物的特殊商品。在最初的商品和商品的交换中就包含着货币的因素。例如:1只绵羊=2把斧头,两把斧头既是真正的社会财富,又扮演着货币的角色,不会发生通货膨胀的危机。在交换过程中货币所以最终演化为金属货币,是因为金银最适合充当货币材料。马克思研究了商品流通中所需要的货币量,指出流通中所需要的货币量,指出流通中所需要的货币量与待实现的商品价格总额成正比例关系,与同名货币的流通速度成反比例关系。流通中的货币量不是任意的。

马克思研究了纸币,强调纸币本身并没有价值,纸币不过是金属货币的货币符号,"纸币只是代表金属,才成为价值符号"。纸币是由国家强制发行的,只在一定范围内有效。如果纸币的发行量超过了他所代表的流通中的金属货币量,就会造成纸币的贬值。马克思说:"如果今天一切流通渠道中的货币已达到这些渠道所能吸收货币的饱和程度,明天纸币就会因商品流通发生变动而泛滥开来。一切限度都消失了。"

马克思指出了货币的职能,即价值尺度、流通手段、支付手段、储藏手段、世界货币,价值尺度和流通手段是货币最基本的职能。

在马克思的理论里,货币是为实体经济服务的。马克思把产业资本分为货币资本、生

产资本、商品资本。商品资本分离出来成为商业资本是因为交易的专业化可以提高交易的效率;货币资本分离出来成为银行资本是为了融资的专业化。

然而现实经济生活由于相关的认识和经 济政策等严重地脱离了货币的本质和功能:

1、货币本来是交换的媒介,是为实体经济服务的,是依附于实体经济的,实体经济与货币的关系是皮之不存,毛将焉附的关系。然而货币一旦从产业资本的运行中独立出来,演化为金融产业,就会滋生出众多的金融衍生品,变着法赚钱。于是我们看到,一方面是大量货币在各种金融衍生品中空转,另一方面是实体经济的融资成本越来越高,民间高利贷疯狂。民间高利贷是现行金融政策和监管不力的结果。

2、货币在不经意间被当作了调控经济的 手段,被当作了金融技术官僚们可以任意把 玩的工具。这就埋下了金融风险的伏笔。货币 首先是价值尺度,即用来衡量价值的大小。作 为价值尺度的货币应当是稳定的。然而宽松 的货币政策使价值尺度变大,使得以货币表 现的财富变小;紧的货币政策会使价值尺度 变小,使以货币表现的财富变大。试想,一座 房屋的东边的墙用大的尺子度量, 西边的墙 用小的尺子作为标准,这样房子会稳固吗?我 们假定8只面包=1只鞋,当有了纸币后,人 们可以把8只面包换成8元钱,用8元钱买1 双鞋。一切都没有发生变化。现在还是8只面 包,想要2双鞋,为此银行又多发了8元钱, 一共16元钱。造鞋的人会发现第一个8元钱 用完了,第二个8元钱买不到东西了,货币贬 值了。马克思引用了一个银行家的话说,资本 便宜只会诱导投机。

3、如果没有实体经济的支撑,纸币发行 再多也难以变成资本。通常情况下,银行多发 新的纸币并不是资本。中央银行所进行操作 的手段常常是贷款,并因此创造了金融资产 和负债。托马斯?皮凯蒂在其著作《21 世纪资 本论》中指出,"如果中央银行可以简单大笔 一挥就增加本国和世界资本,那倒是奇怪的 事。"中央银行多发的货币可以起好的作用, 也可以起坏的作用。好的作用是企业的产品 确实有市场需求,只是缺少货币,企业从银行 贷款可以帮助渡过难关,进行正常生产。坏的 作用是企业及其产品本来就应当通过调整结 构被淘汰,这笔贷款只是延续了被淘汰的时 间,甚至会抑制进一步的创新。

上述分析证明,从货币的本质和功能出发,最好的杜绝和防范金融风险的政策是中性的、稳健的货币政策。

过度金融化加大金融风险

GDP 掩盖了实体经济和服务业,包括金融产业的区别,在片面追求 GDP、追求时髦产业的驱使下,过度金融化、过度虚拟化,加大了金融风险。

GDP即国内生产总值,是西方经济学中宏观经济的概念,指一个时期、一个国家的国土范围内,本国和外国国民所生产的供最终使用的商品和劳务的总和。GDP掩盖了许多



东西:第一,GDP并不反映产品和经济增长的质量。GDP是一个总量概念,质量是由其物质构成决定的。第二,它掩盖了自给自足的部分,进入交易的都可以计算到 GDP 里,没进入交易的自给自足的则不算。第三,浪费资源对 GDP是正的效应,自然的成本和环境的成本被忽略了。第四,有些增加 GDP 的行为实在是无奈之举,例如雾霾天口罩卖得好,工厂效益好,GDP得到了提升。第五,有些有害的东西也可以增加 GDP。总之,GDP的提升并不是天然地代表人民的福祉的增长,在有些情况下反倒可能是人民利益的损害。

更为重要的是,GDP 掩盖了实体经济和虚拟经济和现代服务业、金融业的区别,为过度金融化、过度虚拟化提供了理论渊源。为了认识 GDP 的这一弊端,我们可以对照马克思的宏观经济的概念加以鉴别。

马克思研究了社会总资本及其再生产, 相当于今天所讲的宏观经济层面的问题。马 克思对这些问题的研究坚持的是他的经济学 一贯秉承的实体经济原则。他的理论体系中 的宏观经济的概念是社会总产品和社会总价 值,社会总产品是一个生产周期中社会物质 产品的总和。马克思具体把它分为第Ⅰ部类 即生产资料的生产,第Ⅱ部类即消费资料的 生产。与社会总产品相对应的是社会总产值, 即两大部类的产品中全部价值之和。国民收 入是马克思经济学中另一个宏观经济层面的 概念,同样被严格限定在物质资料生产部门, 即在社会总产品中扣除掉一年内消耗的生产 资料的价值后余下的那部分价值,可以分解 为v和m两个部分。其中v为生产物质产品 的部分的劳动者的工资,m部分在资本主义 社会为资本家所有,在社会主义社会是物质 生产部门的劳动者为社会创造的价值, 可在 全社会再分配。继之,马克思把生产物质产品 的劳动称之为生产劳动, 非物质产品生产部 门的劳动称之为非生产劳动。这些分析表明, 在马克思经济学里,实体经济和虚拟经济,包 括全融产业是被严格区分的。 马吉里推崇的 是实体经济。马克思的这一观点,即使今天看 来也是正确的。

GDP 掩盖了实体经济和虚拟经济的区 别,就会在片面追求 GDP 的时候过度金融 化,甚至可能使经济空心化。一些人甚至将 金融业在 GDP 中比例的提高当作一种时 髦。这种时髦不仅是片面追求 GDP,不仅是 GDP 掩盖了实体经济和虚拟经济的区别, 同时也是建立在对配第-克拉克定理的误 解之上的。配第-克拉克定理表明,随着经 济发展,农业部门实现的国民收入会降低。 在工业化阶段,工业部门对国民收入的贡 献会提高,在工业化后期,工业部门对国民 收入的贡献会降低,服务业的贡献会越来 越大。但这有两个前提,一是这是排除一切 拔苗助长的自然而然的历史过程;二是就一 个国家的整体情况而言的。现在的问题是, 一些地方囫囵吞枣地接受了配第-克拉克 理论所提示的现象,明明相对落后,硬要发 展现代服务业,还拼命提高金融业在 GDP 中的占比,并为此大力发展地方政府融资 平台的规模,这隐藏着严重的金融风险。地 方债是金融风险的重要来源。

国债可以一直发下去的打算 行不诵了

1929年爆发于美国的经济大危机诞生了 凯恩斯经济学, 这是一个备受各国政治精英 青睐的经济理论。古典经济学认为供给会自 动创造需求,不会发生生产过剩的危机。古典 经济学解释不了经济危机。历史给了凯恩斯 一个机会。凯恩斯不像马克思那样认为危机 在于资本主义经济制度。凯恩斯认为资本主 义制度本身没有问题,危机的原因在于有效 需求不足,加之危机带来的对未来预期的不 确定,人们不敢投资,不敢消费。基于上述对 危机发生根源的判断, 凯恩斯认为靠市场自 身是难以恢复的,不要指望恢复是一个自然 过程,只有借助于政府的干预才能恢复。他认 为促使复苏的应当是扩张性财政政策。他的 政策主张大致包括:首先要扩大政府的直接 投资,兴办公共工程。他认为政府的直接投资 会发生乘数效应,即一定数量政府投资可以 带动更多的民间投资,一个就业岗位可以连 带地创造出更多的就业岗位。其次是政府可 以更多地举债,特别是可以发行国债,可以多 发货币。最后是鉴于收入低的群体边际消费 倾向高,再分配应适度向穷人倾斜,以提高整 个社会的消费倾向。

凯恩斯的经济理论为各国政府所青睐,原因在于:(1)如果"新政"是成功的,那么,凯恩斯为新政的做法,即花费更多的货币启动经济提供了理论依据。(2)政府直接扩大支出,向社会注入大量的货币以启动经济,在短期内收效明显,这符合人们,包括官员的行为模式——人们都具有短期行为。(3)政府由精英组成,精英们通常具有超常的能力,喜欢最大限度地展示自己的才华。凯恩斯经济学为政府直接发挥作用提供了理论基础,是一种让政府大有作为的经济学,因而是几乎任何政府都愿意接受的经济学。

历史开了一个玩笑, 凯恩斯经济理论支撑的经济政策, 即情不自禁地刺激最终导致了滞胀, 一些学者甚至认为如果没有凯恩斯式的刺激, 经济可能恢复得更快, 包括 1929年的危机。经济学发生了凯恩斯革命之革命, 应运而生了供给学派和货币主义。供给学派和货币主义都更强调发展的自然规律和市场机制的作用。

凯恩斯主义所以导致了滞胀,原因在于: (1)所以发生危机,是在经济快速发展时上了 很多不应该上的项目,形成了经济泡沫,危机 是强制性挤出泡沫,强制淘汰落后、强制创 新,是市场机制的自我修正。而刺激性政策没 有给市场机制发挥作用足够的时间。在没有 创新和淘汰的情况下,只能形成既有层次的 过剩产能,并累计为"滞胀"。(2)依靠杠杆支撑 的经济放大了人们的购买力和经济发展能 力,丧失了结构提升的机会,且泡沫是迟早要 破的。(3)凯恩斯主义忽视了人们的心理预期 和自我保护, 在物价上涨时人们会要求增加 工资,雅克布?怀特曾经指出,"凯恩斯的经济 理论会造成印刷机和工会之间赛跑"。这样的 轮番加价必然是价格上去了,经济却没有实 实在在发展的滞胀。(4)凯恩斯主义认为,国债 不会被政府否认,债权人不用担心着政府会 失去信用。靠发新债还旧债是可行的。2011年 在欧盟国家发生的主权债务危机向人们宣 告,国债可以一年一年发展下去的打算行不 通了,连年财政赤字,国债越积越多,政府信 用丧失了,人们也丧失了对政府债务的兴趣。

通过以上这三个角度的理论分析,我们的结论是:(1) 让金融应回归为实体经济服务的本源,实行普惠金融。(2)实行稳健的货币政策,坚决做到不滥发货币,不随意刺激,要有战略定力。杜绝所谓金融深化的洋教条。(3)遵循经济规律,循序渐进地,实实在在地发展经济,努力做到不拔苗助长。(4)切实加强科学的金融监管,特别是加强对地方政府融资平台和各种金融衍生产品的监管,同时加强对外投资的监管。(5)通过改革,真正使市场在资源配置中起决定性作用和更好地发挥政府作用。

▶▶▶[上接9月8日 02]-

"影响中国发展的经济学家"之六

影响中国区域发展的经济学家

■ 白卫星《经济学家周报》副主编

▶▶▶[上接9月8日 03] -

胡鞍钢(1953一)系统地从事中国国情研究,是这一新领域的主要开拓者之一。区域发展是国情研究的主要问题。他的若干区域经济研究成果对中国区域发展有着重要影响

王建(1954一)是改革开放以来对我国区域发展有过重大影响的经济学家。"沿海地区经济发展战略"是我国上世纪80年代末实施的区域战略,而王建发表于1988年1月5日《经济日报》的《选择正确的长期发展战略——关于"国际大循环"经济发展战略的构想》,为"沿海地区经济发展战略"的确立提供了依据,为中国从重工业优先的赶超战略过渡到发挥比较优势的出口导向战略贡献了智慧。"国际大循环"经济发展战略是区域发展的重大理论创新,为中国改革开放以来的对外贸易战略和产业政策制定发挥了理论指导意义。

肖金成(1955一)长期在国家发展和改革委员会国土开发与地区经济研究所从事区域经济的应用研究。他的区域经济研究能够直接为国家发改委决策参考,影响也是突出的。

宁吉喆(1956—)是一名学者型官员,主要研究领域包括:区域经济规划和投融资政策,国民经济和社会发展规划与产业政策、资源环境政策。由于他是国家发改委"老人",又兼任国家统计局局长,对区域经济非常熟悉,对区域发展的影响是不言而喻的。

常熟悉,对区域友展的影响是不言而喻的。 **范恒山**(1957—)的学术研究领域广泛, 尤其是在经济改革与发展理论研究方面造 诣很深,主持或参与了一系列重要文稿的撰

写,提出了许多重要政策建议。在担任国家 发展改革委地区经济司司长、国家促进中部 地区崛起办公室副主任后,主要组织协调区 域经济方面的工作。担任国家发改委副秘书 长以来,他对区域经济的研究倾注了更多精 力,特别是发起成立"中国区域经济50人论 坛",邀请长期从事区域发展理论、政策研究 和实践工作的具有较大影响的专家和中青 年新锐, 打造了一个研讨中国区域经济理 论、政策和实践的高端学术平台。范恒山身 处国家发改委,既是区域经济发展的政策研 究者, 也是区域经济的实际决策参与者,在 这样的平台,他能带领一批区域经济学者深 化区域发展理论研究,提出促进区域协调发 展建议,推动国家区域发展战略的贯彻实 施,影响力是不容置疑的。

王一鸣(1959—)在国家发改委宏观经济研究院工作多年,现任国务院发展研究中心副主任。他长期从事宏观经济问题和区域经济研究,主持完成《我国区域能源协调发展若干重大问题研究》《中国区域经济政策研究》等课题,对我国区域发展有着很大影响。

杨开忠(1962一)长期致力经济地理学、区域与城市经济学研究,多项重要研究成果为国家和地方中长期决策采纳,其中有关中国区域发展研究成果为我国区域发展政策上世纪90年代以来转向新的阶段提供科学依据。有关中关村科技园区发展战略规划,为国务院和北京市作出加快中关村科技园区建设的决定提供了重要的基础。

张可云(1964—)的主要研究方向是区域经济政策、区域经济合作、区域发展与规划、区域经济理论等。他既是区域经济学领

域最年轻的领军人物之一,也是区域经济学界的"老人"——早在1989年就与周起业、刘再兴、祝诚合作完成了《区域经济学》(中国人民大学出版社1989年出版)。他的《区域经济政策》(商务印书馆2005年版)、《区域大战与区域经济关系》(民主与建设出版社2001年版)、《区域经济政策——理论基础与欧盟国家实践》(中国轻工业出版社2001年版)等都是高质量的学术成果。

就"地区发展战略"这个课题看,于光远(1915—2013)、马洪(1920—2007)和汪海波(1930—)也是有重要贡献的人物。特别是于光远提出地区经济发展战略中的两个维度,即全国战略中的地区战略和地区战略中的地区战略,产生了重要影响。国土经济学、灾害经济学与区域经济学有一定的关联,于光远作为国土经济学和灾害经济学的倡导者和创始人,他的学术思想也对学界影响深远。

除以上经济学家外,董辅初(1927—2004)、厉以宁(1930—)、魏心镇、胡兆量(1933—)、谷源洋(1935—)、陈佳贵(1944—2013)、宋晓梧(1947—)、李晓西(1949—)、李国璋(1944—)、钟朋荣(1954—)、陈秀山(1954—2016)、白永秀(1955—)、喻新安(1955—)、田秋生(1955—)、蔡昉(1956—)、史晋川(1957—)、樊杰(1961—)等也对区域经济有造诣,对区域发展均有一定的影响。

最后需要提一下**费孝通(1910—2005)**,他不是经济学家,但他的《江村经济》是影响几代人的学术名著。这位著名社会学家提出的"苏南模式"和"温州模式"在上世纪80年代备受重视,对区域发展的影响很大。

"影响中国发展的经济学家"之五 影响中国财政建设的经济学家

■ 白卫星《经济学家周报》副主编

王亘坚(1923一)长期从事财政税收方面的教学、科研工作,成果丰硕,还培养了一大批财税专业人才。王亘坚是我国经济杠杆学科的奠基人,财政理论界价值分配论的创立者,并成为该学派代表,在我国财税学界享有很高声望。他揭示了财政运动五大规律,最早提出税收"三性"(即强制性、无偿性、固定性)的科学论断,被财税学界普遍肯定。上世纪90年代,他又提出依法、强制、无偿、定量的"税收四性论",获得肯定。他发现并系统地阐述了物质利益规律,提出国家宏观调控理论体系新构想,创设税收科学新的学科体系,将原来的《国家税收》改为《税收学》《中国税制》《税务管理》。王亘坚的学术思想对财政建设

影响很深。

何振一(1931—)主要从事财政与财务学的研究与教学工作。他提出以责权利统一原则建设企业经济核算制度的理论与方法体系,并开创财政分配客观数量界限研究之先河。何振一提出财政职能范围随生产力发展和经济运行模式及社会制度变迁而不断变化的理论新说明,提出与前人不同的财政效果评价的新指标体系,都在学界产生影响。他构建的以《社会共同需要论》理论为主线,财政关系定性分析与定量分析相结合的中国特色财政学科新体系,被财政学界称之为"社会共同需要论"新的理论流派创始人。在应用理论研究方面有十多项成果得到国家主要领导人和有关部门领导人的肯定并在宏观决策中采纳或做主要参考。

经济政策制订的研究工作和主持或参加国内外多项课题,多次被中央领导邀请座谈经济工作。2001年,贾康出任财政部财政科学研究所所长,是该所成立以来最年轻的所长。期间,他完成了大量有价值的研究报告,涉及宏观经济政策、国民收入分配关系的调整、财税改革方向、预算外资金的宏观管理、振兴财政的战略性思路、国有资产管理体系和国有企业的改革发展等多个方面,这些学术成果产生了广泛的社会影响,受到国务院有关方面和财政部领导的重视与肯定及学术界的高度评价。特别是分税制改革、供给侧改革,贾康的学术影响达到了一个新高度。作为全国政协委员,他都会在全国"两会"上就财政经济问题提出看法,影响范围较广。

高培勇(1959一)是我国公共财政建设及 其理论体系的主要倡导者,是财政领域具有 重要影响的著名经济学家。他深入探索宏观 财税理论及政策,系统构建"公共财政"理论 框架及指标体系,引领我国的财政政策调整, 对财政建设的影响是广泛的。高培勇还多次 为中央高层集体学习作专题讲解,其财政经 济思想丰富。对于中国特色财政学的认识,他 站在国家治理的高度大胆预测,建立在科学 认识现代财政运行规律基础上的中国特色财 政学,不仅将推动中国财政改革发展进程、提 高国家治理现代化水平,而且将引领世界财 政学的创新发展。

陈宝森(1924—)、刘溶沧(1942—2002)、平新乔(1954—)、刘小川(1956—)、邹恒甫(1962—)等经济学家对财政问题也有深入的研究。当然,他们的研究领域不限于财政政策,有的研究重点也不一定是财政,因此他们的学术影响和政策影响可能略显不足。(完)

て。 (完)